



在解放战争的三年鏖战中,鲁西南战役一直是刘伯承和邓小平引以为傲的“得意之作”。1947年6月30日—7月28日,在广阔的鲁西南平原上,刘邓大军纵横捭阖,连战连捷,揭开了中国人民解放军从战略防御转入战略进攻的序幕。被将士们笑称为“年年啃‘桃’(陶)”的定陶攻坚战,是鲁西南战役的一场重要战斗——

定陶攻坚战创造我军光辉战例

一个纵队单独歼敌一个旅



鲁西南战役纪念馆

汹涌澎湃的黄河,像一条蜿蜒的巨蟒,横亘在广阔无垠的华北平原上,在朦胧的月光下滚滚向东流去。

1947年6月中旬的一天,在冀鲁豫黄河北岸的一处黄泥坯墙的三间民房里,刘伯承和邓小平正在这个简陋的司令部内,时而商讨一些重要问题,时而翻阅一些重要文件,他们正在为即将到来的一场足以影响中国人民命运的大战而精心谋划。

7月4日深夜,夏风习习,夜色朦胧,刘邓大军六纵的近万名健儿,借着夜色的掩护,由北向南行进在开往定陶的大道上。

六纵政委杜义德在一匹枣红色高头大马上,走在队伍的中间,随着马蹄发出有节奏的“得……得……”之声,他的思绪不禁又回到白天——

下午4点,杜义德忽然接到刘邓首长让他去野战军司令部接受战斗命令的通知,他匆忙赶去,看到刘邓首长的面色都很凝重。接受命令后,他陡感肩上的担子非常沉重,因为六纵司令员王近山在豫北战役中负伤住进医院,他现在是军政两副担子一肩挑。

另外,刘邓首长将全歼定陶守敌的任务交给他们这个纵队,解放军过去善于集中优势兵力打歼灭战,消灭一个连的敌人,往往要集中四五个连的兵力,俗话说双手难敌四拳,敌人在我军的绝对优势兵力面前,想不覆灭都难。他们这次面对的是定陶守军一个旅,而刘邓大军在过去还没有过一个纵队全歼敌人一个正规旅的先例,何况敌人还有定陶高大坚实的城墙作掩护。但此时鲁西南大仗正酣,需要用兵的地方多着呢,不然刘邓首长也不会将这个艰巨任务单独交给他们这个纵队。

望着刘邓首长信任和期待的眼神,杜义德的回答铿锵有力:“请司令员和政委放



刘邓大军突破黄河天险发起鲁西南战役

力已优于敌人。

当时的战争形势是,国民党军队对解放区的“全面进攻”被粉碎后,被迫改为“重点进攻”,将进攻的重点置于解放区的东西两翼——山东和陕北解放区。蒋介石为了保障他的重点进攻,阻止晋冀鲁豫野战军南下支援山东战场,全部堵死花园口黄河缺口,将黄河水引入故道,构成从晋南风陵到鲁中济南约1000公里正面的所谓“黄河防线”,号称可抵得上40万大军。这就是蒋介石所谓的“黄河战略”,企图以此阻挡解放军南进,利用黄河从陕北到山东所构成的“乙”字形防线,将华北解放军聚歼于“乙”字形弧内的华北平原。刘伯承和邓小平形象地比喻:“敌人摆的阵势是两头粗,中间细,像一只哑铃。”

党中央和毛泽东同志审时度势,英明决策,不等将敌人的重点进攻完全粉碎,就做出了跃进大别山、经略中原这一伟大战略决策,并进行了“三军配合,两翼钳制”的周密部署。三军配合是:以刘伯承、邓小平率领的晋冀鲁豫野战军主力首先在敌人守备薄弱和要害部位的鲁西南地区,实行中央突破,跨过黄

河天险,发起鲁西南战役,打开挺进中原的前门和通道,随即直趋大别山;以陈毅、粟裕率领的华东野战军主力为左后一军,挺进苏鲁豫皖地区;以陈赓率领的晋冀鲁豫野战军一部为右后一军,自晋南渡黄河,挺进豫西。三军在江、淮、河、汉之间布成“品”字形阵势,互为犄角,逐鹿中原。两翼钳制是:以西北野战军出击榆林,吸引进攻陕北之敌北调;以华东野战军山东兵团在胶东展开攻势,继续把进攻山东的敌人引向海边,并以华东野战军一部向敌泰安至临城之线出击,配合鲁西南战役。

在整个战略决策中,刘邓大军担负着战略突击的任务。而实施中央突破,打开挺进中原前门和通道的鲁西南战役,就成为中国人民解放军能否顺利地揭开进攻序幕,以致关系到整个战略进攻胜败的一场关键性作战。如何彻底粉碎蒋介石的“黄河战略”,胜利突破黄河天险,成为摆在刘邓大军面前的第一道难关。

在鲁西南战役前夜,刘伯承、邓小平深知肩负的任务重大而艰险,他们在军事、思想、物资等方面进行了积极而缜密的准备。

经过周密的准备后,1947年6月30日夜,晋冀鲁豫野战军12万大军,以迅雷不及掩耳之势,在从张秋镇至临濮集300华里宽正面,发起渡河作战,以偷袭和强渡相结合的战术,一举突破敌人的黄河防线,拉开了鲁西南战役的序幕。刘邓大军的这一壮举,大大震动了南京国民党军统帅部。国民党陆军总部的高官连连惊呼:“余日来最担心之情,今竟出现矣!”美国驻华大使司徒雷登也惊呼:“中国发生了‘六四事件’。”

蒋介石看到黄河防线已被我军突破,华东野战军主力又在津浦线上发动了强大的攻势,开始感到他在山东战场的左翼及后方,受到严重的威胁。为了挽救鲁西南的危局,蒋介石匆忙飞抵开封,调集重兵分东西两路钳击我军主力,妄图将我刘邓大军围歼于黄河、运河的三角地带,或将我军逐回黄河以北地区,确保陇海路及徐州、开封两大军事基地的安全。

敌人这一着,早在刘伯承、邓小平预料之中。为开辟战场,打开和后方的交通,为千里跃进大别山扫清道路,他们制订了“攻其一点(郓城),诱其来援(金乡),啃其一边(定陶),各个击破”的战术方针,决心首先歼灭郓城,这次一定能够马到成功。

定陶,曹县之敌,尔后集中主力于运动中歼灭国民党军王敬久集团。

定陶守敌是“御林军”一五三旅,全旅4000余人,属于整编第六十三师建制,原系广东省陈济棠的老部队。蒋介石1946年在庐山避暑时,该旅就负责庐山的守卫。1947年5月,因山东战局吃紧,该部奉调入鲁,准备到鲁的津浦铁路沿线布防,因刘邓大军强渡黄河,又奉命调到鲁西南,于7月2日进占定陶城。

定陶能否啃下,关系到战役的全局。派麾下的哪些部队去战定陶呢,刘伯承邓小平全面考虑了一下,将目光不约而同地盯向了六纵。第六纵队司令员王近山、政委杜义德都是智勇双全的指挥员,其麾下的第十六旅旅长尤太中、十七旅旅长李德生、十八旅旅长肖永银都是虎将,闻名全军的杀敌英雄王克勤也来自这支部队,党中央机关报《解放日报》曾专门刊登《广泛开展王克勤运动》的社论。该纵一向攻必克、守必坚、战必胜,国民党军队中一度流传着“找刘邓,看六纵”的说法,相信他们这一次一定能够马到成功。

另外,定陶是刘邓大军曾经生活和战斗过的地方,解放军的军属多,共产党员多。为了铲除“红祸”,他们还制定了大屠杀计划,准备一个星期内消灭全县共军军属和共产党员。定陶人民正处在水深火热之中。

面对被敌人严重破坏的困难局面,杜义德和各旅旅长们紧急商定,组织部队帮助饱经苦难的乡亲恢复生产,渡过难关。于是,定陶城四周的田野里,遍地可见穿灰色军装的战士在拉犁抢种。十八旅直属队三天帮助群众耕种2000多亩,在一片片被敌人砍倒高粱的地里,抢种了高粱、豆子、红薯等庄稼,受到定陶人民的一致称赞。

7月10日16时许,大仗迫在眉睫,定陶城外的六纵前线指挥部却很幽静。作战室门外,几只母鸡在悠然散步觅食。突然,电话铃声急促地响了起来,几只母鸡吓得一哄而散,电话是刘伯承司令员亲自打过来的,向杜义德下达野战军司令部的攻城命令。

“拿下定陶的意义,一是解放定陶人民,二是为我军南下扫清障碍。如果攻不下,我军过陇海路就会受阻。请你们务必攻必克、攻必全歼!”命令宣布完毕后,刘伯承没有急于放下电话,再次叮嘱杜义德。

“请司令员等着我们胜利的好消息吧,六纵保证不会让您和邓政委失望!”杜义德高声回答。

“我们真有福气呀,年年啃‘桃’(陶)”

心,我们一定打好这一仗!”

此时此刻,行进在队伍最前面的,是六纵的先头部队——十八旅的旅长肖永银和政委李震。

“看来,我们真有福气呀!年年啃‘桃’(陶)。”肖永银开玩笑说。

“是呀,去年9月我们就参加了定陶战役,并且还是主力。国民党精锐部队整编第三师的一个主力团被我们围困在大杨湖时,刘邓首长问哪个纵队愿意担任主攻,一时间没有一人吭声,我们纵的近山司令员呼地站了起来,说:‘把这个任务交给我们六纵吧,打剩下一个旅去当旅长,打剩下一个连去当连长,就是全纵队都打光了,我们也将得起晋冀鲁豫的父老乡亲。’结果那一仗,我们尽管付出了很大代价,但总算把整三师的这个主力团啃掉了,为最后全歼三师奠定了基础。这次‘啃’的一五三旅,听说曾经是蒋介石的‘御林军’。管他什么军呢,这次一样让他们谁来覆灭的下场!”李震回答说。

“说得对!比大杨湖难啃的,我们照样能啃掉。”肖永银收敛起脸上的笑容,一字一顿地说。

经过大半夜的急行军,部队在7月5日拂晓时分,准时到达定陶外围。随后,六纵指战员对东西南北四个关的敌人发起突然袭击,以迅雷不及掩耳之势夺占了县城四关,并控制了县城外的四面土堤,将敌人压缩到城内,完成了对城内之敌的包围。

随后,杜义德即命令各旅加紧进行攻城准备,并很快完成了如下作战部署:我军攻城总原则采取三面围攻、一面撒网、重点突破的战法;十六旅负责主攻东门,四十七团是第一梯队,四十六团(欠二营)和四十八团是第二梯队;十八旅负责主攻北门,五十二团(欠三营),五十三团是第一梯队,五十四团是第二梯队;第五十二团三营负责佯攻西门;十六旅四十六团二营和十七旅五十团在城西南设伏待敌;十七旅主力集结于县城北12里的防山一带,准备阻击来自菏泽方向的援敌。

接下来,各旅又将任务进一步细化,早

早安排好了突击连和突击排,例如负责主攻定陶北门的十八旅五十二团,又将攻城突击

连的任务交给了一营一连,一连三个排又都争着要担任突击排。当时,闻名全军的战斗英雄、一连一排排长王克勤正在发高烧,党支部和全排同志劝他留宿,他不同意,他多次跑到营部请战,直到营同意他参加战斗,并将突击排的任务交给他们排为止。

此外,纵队各级指挥员多次组织察看地形,发扬军事民主,研究战法,拟制了协同和火力计划。指战员们还利用有利地形,构筑了阵地和交通壕,十八旅的指挥所也提前移到城北土堤后面。

与此同时,各旅抓紧时间进行了战前政治动员,进一步激发了指战员的战斗热情。大家纷纷向党组织递交请战书、决心书,挑枪带刀和火线入党申请书,表示坚决打好这一仗,为解放定陶贡献一切!

在定陶城高高的城头上,敌一五三旅旅长黄志鸿见刘邓大军多日在城外抢修工事,认真做着各种攻城准备,心中十分清楚,等到他们什么都准备好了,自己的末日也就到了,不行,得来个先下手为强。7月8日8时,黄志鸿命令定陶守敌两个营,

在强大火力掩护下,打开定陶北门向十八旅五十二团和五十三团的阵地发起攻击,企图逐十八旅远离城下。十八旅旅长肖永银立即组织反击,夺回了这股敌人曾一度占领的阵地。战到17时,这股敌人死伤相藉,渐渐不支,又狼狈逃回城内。

在做好各项战备工作的同时,六纵指战员们还尽他们的最大努力,帮助定陶人民修复整家家,恢复生产。原来,一五三旅在抵达定陶的当天,一方面强迫全城百姓为他们赶修工事,加固城墙,在城垣四角和城门上修了碉堡,城墙上有修建了部分野战工事和地堡;加深加宽了护城壕,壕外与四关通路上设置了大量鹿砦,并建多处木质地堡,街头巷尾还修建了许许多多的暗堡、炮楼。

另一方面,黄志鸿为防止刘邓大军利用村庄和青纱帐接近定陶城,还命令把距县城比较近的村子用大炮轰击一遍,强迫群众将城周围数里的高粱、树木统统砍倒。因此,县城附近的大小村庄到处都是残垣断壁,道路两边被砍倒的树木东倒西歪,田野里也满是被铲断的横七竖八的高粱秆。

“拿下定陶的意义,一是解放定陶人民,二是为我军南下扫清障碍。如果攻不下,我军过陇海路就会受阻。请你们务必攻必克、攻必全歼!”命令宣布完毕后,刘伯承没有急于放下电话,再次叮嘱杜义德。

“请司令员等着我们胜利的好消息吧,六纵保证不会让您和邓政委失望!”杜义德高声回答。

创造我军一个纵队全歼国民党军一个正规旅的先例

上正往外涌!他连忙叫副班长陈群给排长包扎,并说“快把排长背下去!”但是王克勤坚决不下火线,忍着剧疼推开张老四,说:

“不要管我,快冲上去!”张老四含着眼泪,大吼道:“为排长报仇!冲啊!”带领战士们向城头杀去。

战士们奋不顾身地登上了城头,打退了城墙上敌人的反扑,巩固了突破口。这时,该向后边的战士们发出登城的信号了,可信号枪还在排长手里,怎么办?正当张老四和战士们着急之时,突然,两颗信号弹从城脚腾空升起。

原来,王克勤强支着身子在云梯下坐着指挥战斗。他向刚上来的一班长说:“机枪掩护好!……扩大突破口!”他向刚上来的二班长说:“右边有敌人的机枪,把他干掉!”他向身旁的陈群说:“你……你……你不要守着我,快……快……冲!”他注视着城头的战况。当同志们打退了敌人的反扑,占领城头时,他忍着钻心的疼痛,用右手慢慢地从腰里抽出信号枪,高高举起双手走向大部队发出了登城的信号……

激战至午夜,守敌大部被歼。残敌一部发现南门没有部队攻城,西门攻击力较弱,就急忙向城南和城西南角突围逃跑,被早已张好口袋、单等“请君入瓮”的十六、十七两旅的伏击部队全歼。

黄志鸿率领残部乘夜在南门突围而出,扒过城外堑壕,向南退却。在离城十余里的地方又被解放军伏击,死伤无数。黄志鸿和副旅长陈丹青等狼狈逃脱,仅以幸免。

该旅除在阵地上伤亡过半外,自旅参谋主任谢超文以下残余官兵,都成了解放军的俘虏。在广东部队中声名远播、历史悠久的“御林军”一五三旅,在定陶全军覆灭。

到11日凌晨1时,战斗全部结束。我军以伤亡397人的较小代价,取得了歼灭国民党军整编六十三师第一五三旅4000余人的胜利,并缴获各种火炮15门、轻重机枪123挺、步枪2100余支枪、军马100余匹,还有其他物资一大宗。定陶战斗创造了我军一个纵队单独全歼国民党军一个正

规旅的先例,受到了刘邓首长的表扬。

天亮时,六纵打扫完战场,还没有来得及庆祝胜利,从野战医院就传来王克勤牺牲的不幸消息,指战员们为失去这一著名战斗英雄而痛惜不已。这一噩耗上报到晋冀鲁豫野战军司令部,刘邓首长也深感痛惜,邓小平难过地说:“我们失去了一位很好的同志!”刘伯承司令员甚至捶着桌子喊道:“蒋介石一个旅也换不来我一个王克勤!”随后,他以自己和邓小平两人的名义,专门给六纵拍发了一份唁电,痛悼英雄王克勤。

7月18日,定陶人民和六纵部分指战员在定陶北门举行了王克勤烈士追悼大会。会上,十八旅旅长肖永银宣读了刘伯承司令员、邓小平政委的唁电和野战军司令部、政治部的决定——命名英雄生前所住的一连一排为“王克勤排”,一班为“王克勤班”。中共定陶县委书记海燕,县长刘梦钦等数百人参加了追悼大会,刘梦钦宣读了县委、县政府的悼词。中共定陶县委、县民主政府决定,将定陶城北门命名为“克勤门”,以永久纪念王克勤烈士。

定陶的解放,是刘邓大军取得的“啃敌一边”战术方针的胜利,打退了蒋介石的钳形攻势,为腰斩敌军后方兵团的东路军打下了坚实的基础。鲁西南战役包括收复郓城之战、攻克定陶之战、六营集大捷、羊山集外围战、羊山集攻坚战等战斗,历时28天,先后歼灭国民党军4个整编师部又9

个半旅,共6万余人,取得了巨大胜利。7月29日,中共中央特传令对刘邓大军给予嘉奖。8月7日,刘邓大军在鲁西南经过短暂休整,挥师南下,千里跃进大别山,中国人民的解放战争开启了一个历史转折点。国际不少著名军事家对中国鲁西南战役的评价都很高,认为中国如果没有此役的胜利,就不会有南征大别山的壮举,更不可能出现淮海战役、渡江战役等震惊中外的决战,此役作为中共将帅军事指挥艺术的杰作,在世界军事史上都占据了一席之地。鏖战鲁西南,成就了刘伯承和邓小平两人一生军事生涯的辉煌亮点。八一电影制片厂1997年拍摄的史诗经典大片《大转折——鏖战鲁西南》,就真实再现了刘伯承和邓小平在鲁西南的光辉岁月。刘伯承后来说过:“1947年夏鲁西南战役是我们的一次得意之作。”邓小平后来也说过:“在我一生中,最高兴的是解放战争的三年。那时我们的装备很差,却都在打胜仗。这些胜利是在以弱胜强以少胜多的情况下取得的。”从1946年7月开始到1947年6、7月,打了一年就很有可能把握地确定反攻。”邓小平所说的“很有把握地确定反攻”的具体内容,毫无疑问,指的就是拉开了战略大反攻序幕的鲁西南战役。

王贞勤

(文中图片均由资料提供)



鲁西南战役定陶攻坚战中,英勇牺牲的杀敌模范王克勤

短短十几分钟,炮火延伸,我步兵立刻发起冲击。担任主攻东门登城突击队的十六旅四十七团一营二连,在特等英雄刘玉芳的带领下,经过10多分钟的激战,突破东门,首先登上城头。

与此同时,十八旅担任北门突击队的五十二团一营一连在炮火支援下,前赴后继,勇猛登上了北门城垣,并击退了敌人的多次反冲击,掩护二、三连登城,巩固了突破口。

战斗中,王克勤率领突击排冒着密集的弹雨,越过护城壕,一口气冲到城墙缺口下,命令三班副班长赶快把云梯架上,王克勤第一个登上云梯。当他向云梯第四阶挺进时,突然,敌人射来的一颗枪榴弹落在护城壕边上,爆炸声起,王克勤从云梯上摔了下来。

三班长张老四一看排长负伤